

片警钱定才5年追回115辆赃车

曾获选“中国好人”，这次又入选“全国优秀人民警察”候选人

说起钱定才，南京月牙湖派出所的同事都异口同声地感慨：他是我们的“查车王”。

片警钱定才，从2000年参加公安工作，先后多次立功，并于2009年12月被中央文明办、文明网评为爱岗敬业类“中国好人”。近日，钱定才又被江苏省公安厅列为“全国优秀人民警察”候选人进行公示。

□现代快报记者 田雪亭
通讯员 宁公宣

火眼金睛的“查车王”

2007年的一天，钱定才巡逻经过首卫路的一家超市，营业员小汪苦着脸跟他抱怨：“我停在门口的助力车又被偷了。从去年到现在，我都丢了3辆助力车了。”小汪的话震动了钱定才，作为社区民警的他暗下决心要追回赃车，可怎么个追法，这是个问题。看着小区里停放着的摩托车助力车，钱定才豁然开朗：既然赃车都要销出去，那么这些车中可能就有赃车。当晚，钱定才连夜拿着手电筒，花了5个小时的时间，挨个记录社区里摩托车的车牌号和发动机号，凌晨回到派出所上网进行比对。这一比对可不得了，他一夜就查出4辆赃车。钱定才高兴极了，一大早，他和同事们埋伏在这些车辆附近，等有人来推车时，将这些赃车全部查获，并将车辆返还给失主。从那以后，他和查追赃车结下了渊源。

有一次，月牙湖某超市门口先后发生了两起电动车失窃案件，被盗车均为九成新车，而两个失主也是一个单位的同事。在所里加班的钱定才听说后随即调取了案发现场的图像资料，迅速锁定了两名嫌疑人。“短短半小时作案两次，嫌疑人的窝点一定离这里不远，极有可能还会回来。”第二天中午，两名嫌疑人果然再次出现并伺机作案，便衣守候的钱定才和同事一举将两人抓获。经审查，两人交待赃车已经被销往江宁。“案子破了，失主固然高兴，但是能否成功追回赃车，才是失主最关心的。”为防止赃车被转移，钱定才驱车赶赴江宁，成功缴获两辆赃车。车子丢



钱定才登记车辆信息 通讯员 宁公宣 摄

失不到两天就找回来了，两位失主喜出望外：“钱警官，你太给力了！”

在钱定才看来，“打盗车，人赃俱获才是最佳的效果。”从2007年至今，钱定才运用他的“动静结合三步查车法”，已成功追回了115辆被盗车辆，为群众挽回经济损失30余万元，成了月牙湖地区名副其实的“查车王”。

练就“追逃”绝活

作为一个“片警”，他在实践中练出了一手“追逃”的绝活。熟悉钱定才的都知道，他随身常带几件“宝贝”：一件是辖区的楼栋分布图，一件是各种住户信息及警民联系卡，还有一件是辖区内“三逃”人员信息册。每天上班开完晨会，钱定才就会背上他的公包下社区，开展入户调查，发动群防群治。

2007年5月，辖区居民向钱定才反映，离家一年多的邻居陈某突然回来了，但是很少出门，

见到谁也不打招呼，行为很可疑。钱定才得知该信息后，立即上网查证，发现陈因诈骗正被安徽警方通缉，钱定才当即组织人员将其抓获。

去年12月初，钱定才在检查房屋出租户时，发现暂住在苜蓿园大街某小区的林某处有多台笔记本电脑，这和其汽修工身份明显不符。钱定才当即核实林某身份并上网比对，很快查明林某涉嫌购赃被镇江警方网上追逃的逃犯。

2007年以来，钱定才已经抓获网上“三逃”人员61名，带破各类案件40起，仅“清网行动”期间，他一人就追回了7名逃犯。

今年的3月12日，是钱定才50周岁的生日。数天前，74岁的老母亲就特意从家乡打来电话让他回去操办一下。但是考虑到工作太忙，钱定才婉拒了母亲的提议。当天，钱定才调处了辖区的两个纠纷，又成功动员因故意伤害被邳州警方网上追逃的邵某来到派出所自首。

妻子突遭车祸身亡，丈夫写信寄哀思 搂着你的背包入睡 只盼望能再见你一面

“这是她当时背的包，里面放着饭菜和吸奶器。”站在交警大队门口，一名痛失妻子的丈夫说道。他叫孟军。4月2日清晨，龙蟠中路和大光路路口发生一起惨烈车祸，骑车女子当场死亡（现代快报曾对此事进行报道）。日前，记者了解到，死者王丽是一名年轻的母亲，出世半年的儿子还不断母乳。她的突然离去，对这个刚刚起步的家庭来说，是一场灾难。

事故发生于4月2日早晨，王丽被撞，鲜血流了一地。王丽从事的是服务行业，清明假期的一大早，她给刚满6个月的宝宝喂完奶，把中午吃的饭菜和吸奶器装进包里。

“乖儿子，妈妈要上班了。”她抱着儿子亲了一口，随后出门。临走前，她还特地跟丈夫说：“晚上一起出去吃吧，我已经团了券了。”

得知妻子的消息，是3个小时后，当时孟军正在单位上班。等他赶往交警大队时，相爱至深的夫妻已是阴阳两隔。

“今天给儿子剃了个光头，忒有气势。”这是王丽网络个人空间里的最后一条留言。儿子几乎占据了王丽生活的一大部分，在她的个人空间里，几乎每句话都与儿子相关，连qq名也叫作“**妈”。

而这些回忆，对于痛失爱妻的孟军来说，无异于雪上加霜。事发后的第二天凌晨，他在网上写了一封信给妻子，字里行间，无不透露着一位丈夫对妻子的无限怜爱，记者看后不由为之动容。“白天还是晴空万里，晚上却风雨交加，搂着你沾满血迹的背包入睡，只盼望着能再见你一面。”

朋友们劝这位年轻的父亲要坚强。孟军说，不管怎样，我一定要把孩子拉扯大。他也渴望：“希望世上真有鬼神之说，能让你升入天堂之前最后看我一次，哪怕托梦也行。”

但随后，他在日志中悲伤地写道：“可是直到早晨醒来，还是只有那只背包，被我紧紧搂着。”

（文中人物为化名）
现代快报见习记者 刘旌

聋哑老公开店遭“冷脸”，妻子想帮他： 买不买没关系 请跟他说说话好吗？

“残疾不是不幸，只是不便。”这些年来，85后聋哑女子余幻默默在背后支持聋哑老公姜凌霄开网店、办实体店。不过，她也有很大困惑，网店经营得红红火火，实体店却步步艰辛，“别人一看老板是聋哑人，掉头就走了。”看老公愁眉不展，她找到了记者，用纸笔表达了自己的心声，“我老公很专业，希望大家给他一点信任！”

他们，因为打针致聋哑

余幻介绍，她是湖南妹子，2003年暑假，她在网上邂逅了现在的老公姜凌霄。他们的经历极为相似，出生时都是健健康康的，后来因为生病打针导致失聪，成了聋哑人。

那一年，他们都刚刚结束高考，而且还填报了一样的志愿——天津理工大学，并双双被这所大学录取。

到了大学之后，他们自然而然成了男女朋友，之后成了家。她跟着老公在南京安了家，已经有一个5个月大的儿子。他们都非常庆幸，孩子是健康正常的！

余幻长得很漂亮，还被一家媒体看中做过封面女郎。她还多才多艺，2008年北京残奥会上，她成为“星星，你好！”大型演出的300人之一。她更是一个愿意在背后，为心爱的人默默付出的女人。有着一份稳定工作的她，希望看到老公姜凌霄创业成功。

老公开网店，卖汽车产品

2007年12月，姜凌霄突然有了开网店的想法，并决定做汽车用品。

担心货卖不出去，起初他只敢选择风险小的汽车养护产品。2008年春节前，他的网店开张了，不过开始店里并没有什么生意。“记得，第一笔生意是在春节期间，有个北京客户拍下了一个产

品，当时南京下暴雪，交通不方便，可我很开心，认真对待第一笔生意，很艰难地骑电动车去邮局发。呵呵，这场景真让我难忘！”

一段时间下来，生意越来越好。当年的5月13日他果断辞职，做起了专职卖家。

开实体店，交流成障碍

做专职卖家很辛苦，他不分昼夜守在网，每天只睡5小时。“无聊时看看书，看看网页，偶然去淘宝社区看看跟帖赚分，升到一钻，我立即申请加入江苏商盟。”他介绍，加上江苏商盟，生意比以前好起来。

“总不能一直开网店，想做大就开实体店。”2009年5月，他在宁南汽配城一期五幢18号，租了一间30多平方米的门面房，尝试做起实体店。“正常人能做好，我也能做好。”为了做大实体店，他学了汽车修理，换零件等活对他而言都是小菜一碟。

借着淘宝网人气，不少本地客户看到他的淘宝网而来实体店看看实物。不过，在实体店中，他也遇到了很大问题——交流障碍。“很多人走进店中，一看老板是个聋哑人，生意也不谈了，扭头就走。”姜凌霄为此很苦恼。

“多亏网店生意支撑到今天，否则实体店早就关闭了。”在纸笔交流中，余幻很着急地告诉记者，看到老公不开心，她很心疼。“我希望实体店上门的客户能够改变对我老公的看法，不要因为他是聋哑人而对他有偏见。”余幻说，由于先天的不足，老公在创业路上比常人付出了好多倍的努力。

最近，他们已经招了个员工，为顾客搭建交流平台。而余幻更希望大家能给老公一点信任，她希望走进店里的顾客，即使不买东西，能耐心跟老公纸笔交流一下也好。

现代快报记者 钟晓敏

居民乱扔垃圾，刘大妈有对策

“失物招领”： 这包粪便是谁扔的

亲手制作“环保小礼品”，视外来务工者为亲戚，5年坚持当小区的义务保洁员……她，就是建邺区香山路社区的刘贤凤大妈。

她是个低碳志愿者

刘大妈心灵手巧，能手工编出各式各样的纽扣，还会帮姐妹们义务缝补衣服。

“她还是我们社区倡导变废为宝的第一人。”社区主任廖菁说，刘贤凤动手制作了“环保小礼品”，而且作品不断翻新。其中得意之作，便是她把居民扔掉的旧雨伞，去掉铁丝支架，花上半个小时经过一番打理，做出了各式各样的耐用购物包，“已经无偿赠送给50多户街坊邻居用了。”

外来务工者成她的家人

采访中，社区主任廖菁还告

诉记者：“刘大妈很有爱心，把社区保洁员老韩夫妇都当成了自己的亲人。”老韩夫妇来自安徽阜阳，家境比较贫困。为了省钱，老韩刚到小区做保洁员时，还拣居民倒掉的菜吃，结果吃出了病，一直闹肚子。心存同情之心的刘贤凤听说后，立即送去药，三天两头上门给他们送去可口的饭菜。每年端午节，她都会亲手包上粽子，煮熟咸鸭蛋，送到小区保洁人员和绿化工的手中。令老韩两口子感动不已的是，刘贤凤亲手给老韩织了一件两斤重的毛衣，给他的老婆买了一件毛衣。如今，老韩爱人身上的衣服都是刘贤凤送的。

拾垃圾是每天必修课

刘贤凤老家在溧水，5年前入住建邺区香山路社区紫鑫中华小区。两年前，当时小区前期物业走了，新的物业还没有完全

到位，也无居委会，小区垃圾随处可见。每次看到小区被媒体曝光，在刘贤凤老人看来，就好像自己做错了事一样，觉得脸上无光，从此她二话不说，默默地开始了捡拾垃圾的自发行动。刘贤凤每天都要拿着一把铁制的垃圾夹，随身带上自制的垃圾搜集袋，在小区内到处转悠，看到垃圾就随手夹起来投进垃圾桶里。

“当时人行道上、绿化带、花坛上，垃圾到处乱扔，甚至个别不自觉的居民把包大便的污秽纸扔出，来个‘天女散花’。”刘贤凤老人实在看不下去，就采取了“失物招领”这一招来对付极不自觉的居民，没想到还真收到了意想不到的效果。

如今走进这个小区，乱扔垃圾的人少了，爱护环境的人越来越多。

通讯员林厚彬 韩兵
现代快报记者 钟晓敏